

# “旅拍风”吹进漳州 新业态焕发新活力

旅拍是旅行拍摄的简称。过去,旅拍多与婚纱摄影有关;如今,旅拍逐渐成为旅游新潮流,更成为城市引流的新赛道。去年以来,民族风、国风旅拍店如雨春笋般在漳州各大景区内涌现,旅拍成为游客打卡景点的新方式。

## 景区掀起“旅拍热”

红墙下披着战国袍的“东方美人”、台湾路上身穿旗袍的“簪花少女”、洋池旁端庄贵气的“大唐公主”、魁星阁内霞帔飘扬的“汉服仙女”……如今,行走在漳州各大景区内,随处可见身着传统服饰、化着精致妆容的市民游客,俨然成为一道靓丽的新风景线。

进入各大社交媒体上的旅游版块也能发现,出现最多的不再是旅游攻略,而是各种景区写真。在此背景下,漳州景区旅拍风生水起。

“几年前,我曾在浙江乌镇从事过旅拍工作,后来看到家乡旅游业发展得越来越好,2023年便回到漳州,开了一家集汉服体验、簪花民族服饰为一体的写真门店。”枝集汉服体验馆负责人

黄徐琳说,刚过去的清明假期,一天接待顾客130多人。店内配有2组全职摄影师和化妆师常常不够用,还需要请外援。

据不完全统计,目前在漳州古城、南靖云水谣、龙海后港古街、漳浦火山岛等热门景区周边都有旅拍店的身影。随机走进几家旅拍店,记者询问得知,一对一跟拍服务有98元、199元、258元、299元、499元等多种价位可选,价差主要在于赠送拍摄底片数量和精修数量。

除了旅拍店,旅行社也盯上了这一新玩法。记者在美团、携程、飞猪等旅行APP上看到,一些旅行社推出了“游玩+旅拍”相结合的一站式“游玩”产品。如青海精灵国际旅行社有限公司推出的漳州4日游,就在第二天的南靖土楼游玩项目中加入了“大鱼海棠”妆造旅拍,受到不少年轻消费者的青睐。



▲漳州古城成了不少游客旅拍首选地  
市文旅局 供图

▲游客在九湖镇琵琶岩樱花谷拍照  
本报记者 李林 摄



## “国潮风”“民族风”拍摄成首选

“我在到达漳州之前,就已在网上订购了价值249元的簪花旅拍套餐。希望通过旅拍记录下这段难忘的古城之旅。”来自东北的游客李海英女士十分热衷旅拍,曾在喀什古城拍过“新疆少女”,也在平遥古城拍过“晋商少奶奶”。这次来到漳州古城,当然也不会错过具有闽南特色的“簪花少女”。

李海英说:“如今去景点打卡,到美食店排队,只能算是旅行中的标配。在景区内穿着当地的特色服装,沉浸式体验当地传统文化,才是当下最时髦的玩法。”除了李海英这样的外地游客,

不少本地游客也是景区旅拍的受众群体,“国潮风”“民族风”拍摄也成了他们的首选。

周末,在龙海后港古街,石码人林女士正带着家人一起体验古风写真拍摄。据了解,林女士的丈夫Alex来自法国,这次陪林女士回娘家本就打算拍一组全家福。得知不少景区提供亲子旅拍服务后,他们立刻下单,准备拍一组不一样的“中国风”全家福。一家四口穿着中国传统服饰在古色古香的闽南建筑间走走停停,闪光灯一闪,瞬间仿佛穿越回千年以前。拿到成片的Alex直呼:“so beautiful!”

“景区旅拍不仅能够吸引外地游客,也成为不少本地居民重新认识家乡美景的方式。”位于龙海后港古街内的古凌阁旅拍店负责人王彩虹介绍,顾客中本地居民和外地游客的比例大约是四六分,主要以女性单人拍摄和亲子拍摄为主。

漳州大玩家旅行社负责人何以聪表示:“‘旅拍热’让景区的自然景观和人文特色充分结合,让热爱旅拍的游客来到景区,可以感受与众不同的旅拍体验,而且通过旅拍将闽南文化传播得更远更广,也将景区的旅游品牌打造得更美更靓。”

## 旅拍行业亟待规范

旅拍火了,问题也跟着来了。对景区而言,旅拍在一定程度上提高了客流量和知名度,丰富了旅游服务的内容。但有些商业旅拍摄影师和网红博主为了取得更好的拍摄效果,长时间占据游玩景点,使他人无法正常取景拍照,不仅影响了部分游客的正常游玩体验,更影响了景区的正常秩序。

除了给景区带来负担,一些旅拍商家的服务质量也令人担忧。记者在小红书APP上搜索“旅拍”,出现的上千条相关信息中除了商家发出引流帖外,还有一些是顾客的拍

摄反馈和避雷帖。避雷帖中最常提到的是拍摄效果一般、修图时间过长等问题。

旅拍投诉增多,行业亟待规范。相关业内人士表示,如何从一时的火热,变成长久的吸引力,旅拍行业还有很长的路要走。景区与相关从业者要结合当地特色、发挥自身优势,将民族服饰、旅拍和旅游线路设计等进行有机结合,打造主题更加鲜明的旅游产品。在提供高质量、物有所值的服务基础上,加速迭代、创新服务是推动旅拍产业长足发展应该有的态度。

此外,游客应当警惕消费陷阱。下单前,要对旅拍主题游的景点细节、服务细节、费用说明等问题了解清楚。对那些价位明显偏低的旅拍产品要格外留心,提前确认是否会在旅拍过程中出现加收其他费用的情况。旅拍行程最好找可信赖的旅游平台或是信誉好的工作室、机构,避免出现机构跑路、拿不到照片的损失。在妆造环节,建议消费者选择适合自己的造型,或多与化妆师沟通,根据情况调整妆容或服饰,以达到最佳效果。■本报记者 闫 错

## 文旅资讯



游客体验趣味跳竹竿

## 华安: “上春山·品畲味” 畲族文化季开启

本报讯(许鹏飞 文/图)民族风情的畲家舞蹈、婀娜优雅的茶艺表演、振奋昂扬的喊山采茶、浪漫国潮的汉服巡游……4月15日,“上春山·品畲味”2024年华安县畲族文化季启动仪式在官畲景区茶园举办。春光正盛,游客呼朋引伴,踏春而至,一起赏春景、尝春味、趣春游,感受官畲村美妙的春日氛围。

启动仪式上,宾客云集、热闹非凡。特色的畲家采茶舞拉开此次活动的序幕,而后畲歌对唱、喊山采茶的精彩节目上演,为仪式现场的游客呈现了一场极具畲族文化魅力的文艺表演。

活动现场,精彩节目轮番上线。抄杠、摇锅、龙接凤、跳竹竿……集竞技性、趣味性、技巧性于一体的畲族趣味竞技游园活动,吸引了众多游客参与,沉浸式体验特色的民俗活动。竞技过后,乡宴登场,景区升起烟火气,农家酸菜笋、畲家乌粽、思乡五味……畲家菜品亮相龙乡宴,大家围坐共享一桌饭菜,共叙美好情谊,食香氤氲暖胃更暖心。

据了解,此次活动吸引了漳州职业技术学院师生及视频创作爱好者百余名,以“旅拍华安·官畲篇”为题竞赛创作,通过短视频展示畲族的传统习俗、体育竞技、畲乡美食、风土人情等,用独特的视角、别样的风格,讲好华安故事。

## “漳州木版年画艺术展” 在漳浦展出

本报讯(记者 王怡婧)日前,由漳州市博物馆、毛主席率领红军攻克漳州纪念馆与漳浦县博物馆联合举办的“锦绣华年——漳州木版年画艺术展”在漳浦县博物馆开展。展览时间持续至6月20日。

本次展览共展出木版年画作品84件,内容包含辟邪消灾的门神、狮头、八卦、福禄寿,还有喻世劝善的戏文故事以及民间喜闻乐见的端午龙舟图、九流图、老鼠嫁女、花卉、动物等。

漳州木版年画始于宋代,以历史悠久、题材广泛、风格独特为世人瞩目。它既融合了北方年画的粗犷与南方年画的秀美,又兼有闽南本土古朴的风格,是我国民间艺术中的一朵奇葩。2006年,漳州木版年画被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。

## 翡翠湾滨海景区 限时免票开放

本报讯(记者 王怡婧)记者从漳浦翡翠湾滨海景区获悉,即日起至5月5日,景区面向全体游客免费开放。此外,景区内翡翠秘境景点门票限时降价至60元/人(原价99元/人),面向漳浦县六鳌镇居民免费开放。

翡翠湾滨海景区位于漳浦县六鳌镇,是国家4A级旅游景区。景区内配套海景酒店、海景餐厅、海景餐吧等业态,还有萌宠乐园、沙生植物园、露营地、民宿等,满足游客的海岛度假需求。

## 乐此一游

最是一年春好处。清明后,漳州漫山遍野的茶树早已抽芽吐绿,满眼青葱,饱含绿意,清润的春茶香气,弥漫了一座又一座山头。小记带您云赏满园春色,踏入茶海间舒展身心,尝一口漳州春天的味道。

### 平和高峰谷茶园:漫步“云端”采春茶

平和的白芽奇兰,因新萌发出的芽叶呈白绿色,制茶后具有奇特的兰花香味而得名,已有250多年生产历史。

2022年跻身国家4A级景区的平和高峰谷,享有“全国最美茶园”之一的美誉,也是平和白芽奇兰茶的种植基地。高峰谷茶园为距今已有60多年历史的高峰茶场重新开发建设而成,因其海拔高、植被葱郁,终年云雾氤氲,宛如仙境。

登上景区里的玻璃桥,无限风光尽收眼底。在连绵起伏的山坡上,千亩茶园梯田曲折蜿蜒,层层叠叠宛如玉带,微风吹过,鼻翼间弥漫着茶香。

来高峰谷景区,可以选择自行游玩,也可以选择参加景区举办的采茶季活动。该景区提供的套餐包含参观、采摘、制茶、茶艺表演、玻璃栈道、观光车、餐饮服务及自制茶叶伴手礼。线路有一天行程及两天一夜行程供游客选择。

## 春来茶香 赴一场采茶之旅

### 华安官畲生态茶园:体验少数民族风情

华安是全国第二大铁观音茶生产基地,古称“茶烘”。因茶闻名的华安,茶栽培历史始于唐朝,在明朝已是贡茶的原产地,拥有“华安铁观音”“北溪乌龙茶”等知名品种。

若要体验少数民族特色的饮茶方式,位于华安七彩官畲景区内的官畲生态茶园值得一去。独到的制茶方法、原生态的茶歌茶俗……有着300余年历史的官畲村,可以让游客体验独特的畲家风情。

漫步在官畲生态茶园间,千亩茶树层层叠叠、错落有致,阵阵茶香扑鼻而来。景区内建有云上茶舍,游客看过茶园风光,可以来此泡茶。

官畲的土是特有的红土,在湿润气候的加持下,茶园种植生产的茶品质上乘,广受茶友喜爱。若遇到喜欢的茶叶,可以现场购买带走。

### 漳浦天福茶观光工厂:学茶史 吃茶膳

天天喝茶,但你了解茶的历史吗?若想了解茶的历史,不妨到目前世界最大的茶博物院——天福茶博物院一观。天福茶博物院有主展馆、茶道教室、日本茶道馆(福慧庵)、韩国茶礼馆、书画馆等五大展馆,在此可以聆听茶的故

事,了解茶的前世今生。

除了博物院,天福茶观光工厂内还有天福天福山基地茶园、石雕园等景点。天福天福山基地茶园占地220亩,放眼望去皆是青绿。在园中不仅能够尽览全国茶树之精华,还能体验采茶之曼妙。看茶园里,一花一叶,尽展春晖,一叶一芽,皆成画卷。

逛完园区,可以到天鹅湖餐厅用餐。这里的食物将茶与当地特色菜深度融合,有绿茶炒饭、茶叶虾、茶油绿茶面、炸茶叶、绿茶饼等,春日里的芬芳,都融入这一餐饭中。

■本报记者 林昕蓉 文 市文旅局 供图



高峰谷千亩茶园绿意盎然

游客在茶园体验采摘乐趣